

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Александровой Анны Константиновны

на диссертацию А.В. Данилова на тему: «Греческое направление внешней политики США (1946–1989 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Тема диссертационного исследования А.В. Данилова посвящена важному аспекту международных отношений – греческому направлению внешней политики США, входящему в более комплексное направление внешней политики Соединенных Штатов Америки в Средиземноморском регионе. США в рамках реализации своих задач стремились занять лидирующую роль в мировой политике путем контроля отдельных регионов мира, включая Балканы и Восточное Средиземноморье. После окончания Второй мировой войны США начали устанавливать военное и экономическое господство в Греции, единственной стране на Балканах, не входившей в зону влияния социалистического блока. В дальнейшем Греция стала ключевой страной для США в данном регионе в контексте обеспечения долгосрочного присутствия и контроля над акваториями Эгейского и Средиземного морей. Автор диссертации провел комплексное исследование американских и греческих материалов по внешней и внутренней политике в целях выявления факторов, повлиявших на формирование греческого направления внешней политики США. Таким образом, диссертация А.В. Данилова приобретает научную значимость и новизну как для отечественной, так и для зарубежной историографии.

Автором рассматриваются военно-политические, экономические и культурные факторы, влиявшие на эволюцию курса Вашингтона по отношению к Афинам. Актуальность исследования обусловлена возрастающей потребностью в осмыслении роли Соединенных Штатов в

Восточном Средиземноморье. Греция как региональный центр занимает важное место в американской внешней политике, находясь на перекрестке Европы, Азии и Африки и предоставляя США возможность также оказывать влияние на процессы на Ближнем Востоке и на Балканах.

Поставленные диссидентом цель и задачи представляются логичными, композиционная структура работы соответствует логике решения задач. В работе применялся ряд общенаучных и специально-исторических методов исследования, использовались методы анализа, синтеза, индукции, дедукции, единства исторического и логического. В основе диссертационного исследования лежат принципы историзма, научной объективности и системности.

Структура диссертации логично выстроена. Диссертация состоит из введения, трех глав, поделенных на тематические параграфы, заключения, списка источников и литературы. Также указана актуальность темы, обоснована ее научная новизна, сформулированы объект и предмет исследования, обозначены хронологические рамки. В диссертации была проработана историография вопроса, как российская, так и зарубежная.

Достоверность научных выводов диссертации не вызывает возражений. А.В. Данилов привлекает обширную источниковую базу. Использованы нормативно-правовые акты, документы органов исполнительной и законодательной власти, международных организаций, дипломатические документы. Были также привлечены публицистические источники и мемуары известных политических деятелей США и Греции.

В первой главе диссертации рассматриваются основные векторы внешней политики США с 1946 по 1974 годы. Три параграфа главы отражают временные рамки ключевых периодов, в рамках которых реализовывалась политика США с учетом внутриполитической ситуации в Греции и происходивших там событий.

Так, автором обозначены важные этапы становления американо-греческих отношений после Второй мировой войны, в том числе поддержка

Соединенными Штатами прозападных сил в ходе гражданской войны в Греции 1946–1949 гг. Рассмотрены особенности противостояния США и СССР в регионе и провозглашение «доктрины Трумэна». Диссидентом выявлены аспекты расширения американского влияния в послевоенный период, особенно в военно-политических кругах. Автор отметил отсутствие критики военного переворота 1967 г. в Греции со стороны США и сохранение ими влияния на Афины в период правления «черных полковников».

Во второй главе автор изучает изменения в политике США в отношении Греции в период «Метаполитеси», начавшийся после падения режима военной диктатуры в 1974 г. Рассматриваются основные задачи американской внешней политики и вызовы, с которыми сталкивались администрации Д. Форда и Д. Картера. Подробно изучены вопросы, касающиеся воздействия Кипрского кризиса и выхода Греции из объединенного командования НАТО на двусторонние отношения и сохранение влияния США в стране.

Третья глава посвящена имплементации внешней политики США в отношении Греции в период администрации Р. Рейгана. Автор комплексно рассмотрел эволюцию американо-греческих двусторонних отношений после прихода к власти в Греции левых сил во главе с А. Папандреу, который выступал за выход страны из НАТО и перебазирование вооруженных сил США в другие страны Южной Европы, что подвергло риску военно-политическое присутствие США на Балканах и в Восточном Средиземноморье. Автором отмечена гибкая политика администрации Р. Рейгана, которая, используя в том числе фактор турецкой угрозы для территориальной целостности Греции, смогла добиться продления договора о размещении военных баз на территории Греции и сохранения Афин в составе НАТО.

В заключении диссидент показал, что последовательное решение поставленных в работе задач позволило выявить важность греческого

направления во внешней политике США. Диссидентом доказана неизменность приоритетов США в изучаемый период, отмечена стратегическая значимость Греции в рамках политики «сдерживания» СССР и социалистических стран Балканского полуострова и сохранения влияния США в регионе.

В то же время существуют ряд замечаний, которые важно отметить.

Вызывает вопросы обоснование предложенной диссидентом периодизации и, соответственно, деления работы на главы и параграфы (работа построена по хронологическому принципу). Параграф 1.1 (гл. 1) диссертации озаглавлен «Роль Соединенных Штатов Америки в гражданской войне в Греции в 1946–1952 гг.», однако гражданская война в Греции имеет датировку 1946–1949 гг., и в данном случае более логично было бы связать периодизацию со вступлением Греции в НАТО в 1952 г. (и дать соответствующее название параграфу). Аналогичная хронологическая неточность допущена в названии гл. 2: период «Метаполитевси» в Греции не завершился в 1980 г., а продолжался вплоть до начала 2010-х годов. Возможно, более уместно было бы вынести в название главы определенные аспекты истории внешней политики США, тем более что параграфы 2.1 и 2.2, включенные в главу, апеллируют к периодам президентства Дж. Форда и Дж. Картера. Кроме того, это в большей степени соответствовало бы заявленной цели исследования, заключающейся «в выявлении особенностей развития греческого вектора внешней политики США, а также установлении факторов, влиявших на них» и предполагающей опору в первую очередь на периодизацию внешней политики США.

Наблюдается определенное несоответствие между названием гл. 3 и ее содержанием: в ней представлен подробный анализ внешнеполитической деятельности премьер-министра А. Папандреу, пришедшего к власти в Греции 1981 г. (как и Р. Рейган – в США), однако отсутствует комплексная характеристика деятельности администрации Р. Рейгана на греческом направлении внешней политики США. Таким образом, произошло некоторое

смещение акцентов – от греческого вектора внешней политики США к изучению аспектов внешней политики Греции в отношении США и НАТО, что, впрочем, не помешало диссидентанту решить поставленные в главе задачи.

В тексте присутствуют некоторые фактологические неточности. Так, на с. 65 говорится об отставке главы хунты «черных полковников» Г. Пападопулоса с поста президента Греции «после кровавого подавления забастовки студентов Афинского университета». Афинским университетом традиционно называется Афинский национальный университет имени Каподистрии (Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών), тогда как в данном случае речь идет о восстании студентов Афинского политехнического университета (Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο). На с. 154 говорится о «втором президентском сроке» А. Папандреу, который занимал в Греции на протяжении ряда лет должность премьер-министра, но не был президентом.

Диссидентант выносит на защиту положение о важной роли греческого лобби в формировании греческого направления внешней политики США в рассматриваемый период (с. 23), однако данный тезис требует большего обоснования.

В случае дальнейшей разработки темы можно пожелать диссидентанту обратить внимание на греческие источники официального характера, которые позволяют подробнее представить позицию Афин по тем или иным внешнеполитическим вопросам.

Тем не менее, отмеченные замечания носят рекомендательный характер и не преуменьшают высокого научного уровня диссертации. Автореферат и опубликованные труды автора достаточно полно отражают содержание работы. Диссертация обладает внутренней целостностью и является самостоятельным исследованием. Основные выводы диссертации обоснованы и достоверны.

Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.6.7. — История международных отношений и внешней

политики. Диссертация Алексея Витальевича Данилова представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

Диссертация «Греческое направление внешней политики США (1946–1989 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, А.В. Данилов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент
Кандидат исторических наук
(специальность 07.00.03 — Всеобщая история),
старший научный сотрудник
Отдела современной истории
стран Центральной и Юго-Восточной Европы
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки
Института славяноведения Российской академии наук
(ИСл РАН)

Александрова А.К.

22 мая 2024 г.

